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�� अ�ास

पा�पु�क से

सं�ेप म� �लख�

�न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए��

�� 1. को�क म� �दए गए सही �वक� का  �योग कर �र� �ान� क�  पू�त�  क��जए

(क) सेवा  �े�क म� रोजगार म� उ�ादन  के समान  अनुपात म� वृ��………………। (�ई है/नह�
�ई है)

 (ख) ……………..�े�क के ��मक व�ुओ ंका  उ�ादन  नह� करते ह�। (तृतीयक/कृ�ष)
 (ग) ………………..�े�क के अ�धकांश ��मक� को रोजगार-सुर�ा  �ा� होती है। (संग�ठत/

असंग�ठत)
 (घ) भारत म�………………सं�ा  म� ��मक असंग�ठत �े�क म� काम कर रहे ह�। (बड़ी/छोटी)

 (ङ) कपास एक. ……………उ�ाद  है और कपड़ा  एक……………….उ�ाद  है। (�ाकृ�तक/
�व�न�म�त)

 (च) �ाथ�मक, ��तीयक और तृतीयक �े�क क�  ग�त�व�धया ँ…………….ह�। (�तं�/पर�र
�नभ�र)

उ�र (क) नह� �ई है (ख) कृ�ष (ग) संग�ठत (घ) बड़ी (ङ) �ाकृ�तक, �व�न�म�त (च) पर�र
�नभ�र ।

�� 2. सही उ�र का  चयन  कर�

(अ) साव�ज�नक और �नजी �े�क आधार पर �वभा�जत ह�।
 (क) रोजगार क�  शत�

 (ख) आ�थ�क ग�त�व�ध के �भाव
 (ग) उ�म� के �ा�म�

 (घ) उ�म म� �नयो�जत ��मक� क�  सं�ा

(ब) एक व�ु का  अ�धकांशतः �ाकृ�तक ���या  से उ�ादन  …………….. �े�क क�
ग�त�व�ध है।

(क) �ाथ�मक
 (ख) ��तीयक

 (ग) तृतीयक
 (घ) सूचना  �ौ�ो�गक�

(स) �कसी �वशेष वष� म� उ�ा�दत …………….. “के मू� के कुल योगफल को जी०डी०पी०
कहते ह�।

औ

UP Board Class 10 Economics Solutions Chapter 2
भारतीय अथ��व�था के �े�क



2/11

(क) सभी व�ुओ ंऔर सेवाओ ं
(ख) सभी अं�तम व�ुओ ंऔर सेवाओ ं
(ग) सभी म�वत� व�ुओ ंऔर सेवाओ ं
(घ) सभी म�वत� एवं अं�तम व�ुओ ंऔर सेवाओ ं

(द) जी०डी०पी० के मद� म� वष� 2003 म� तृतीयक �े� क�  �ह�ेदारी …………….. है।

(क) 20 ��तशत से 30 ��तशत के बीच
(ख) 30 ��तशत से 40 ��तशत के बीच
(ग) 50 ��तशत से 60 ��तशत के बीच
(घ) 70 ��तशत ।

उ�र (अ) (ग) उ�म� के �ा�म�, (ब) (क) �ाथ�मक, (स) (घ) सभी म�वत� एवं अं�तम
व�ुओ ंऔर सेवाओ,ं (द) (ग) 50 ��तशत से 60 ��तशत के बीच

�� 3. �न��ल�खत को सुमे�लत क��जए

कृ�ष �े�क क�  सम�ाएँ

1. अ�स� �चत भू�म
2. फसल� का  कम मू�
3. कज� भार
4. मंदी काल म� रोजगार का  अभाव
5. कटाई के तुरंत बाद  �ानीय  �ापा�रय� को अपना  अनाज बेचने क�  �ववशता

कुछ संभा�वत उपाय

(अ) कृ�ष-आधा�रत �मल� क�  �ापना
(ब) सहकारी �वपणन  स�म�त
(स) सरकार �ारा  खा�ा�� क�  वसूली
(द) सरकार �ारा  नहर� का  �नमा �ण
(य) कम �ाज पर ब�क� �ारा  साख उपल� कराना।

उ�र 1. (द) 2. (ब) 3. (य) 4. (अ) 5. (स) ।

�� 4. असंगत क�  पहचान  कर� और बताइए ��?

(क) पय�टन-�नद�शक, धोबी, दज�, कु�ार
(ख) �श�क, डॉ�र, स�ी �व�ेता , वक�ल
(ग) डा�कया , मोची, सै�नक, पु�लस कां�ेबल
(घ) एम०टी०एन०एल०, भारतीय  रेल, एयर इं�डया , सहारा  एयरलाइ�, ऑल इं�डया  रे�डयो ।

उ�र
(क) पय�टन-�नद�शक असंगत है, ���क धोबी, दज�, कु�ारे आ�थ�क ग�त�व�धय� म� लगे ह�
�जससे उ�� धन  �ा� हो रहा  है जब�क पय�टन-�नद�शक अना�थ�क ��या  कर रहा  है।
(ख) स�ी �व�ेता  असंगत है, ���क बाक�  तीन� तृतीयक �े�क म� लगे ह�, जब�क स�ी
�व�ेता  तृतीयक �े�क म� नह� आता।
(ग) मोची असंगत ह�, ���क डा�कया , सै�नक, पु�लस कां�ेबल साव�ज�नक �े�क म� आते
ह� जब�क मोची �नजी �े�क म� है।

ँ
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�� 5. एक शोध छा� ने सूरत शहर म� काम करने वाले लोग� से �मलकर �न� आँकड़े
जुटाए
 

उ�र

 
इस शहर म� असंग�ठत �े�क म� ��मक� क�  सं�ा  70 ��तशत है।

�� 6. �ा  आप मानते ह� �क आ�थ�क ग�त�व�धय� का  �ाथ�मक, ��तीयक एवं तृतीयक
�े� म� �वभाजन  क�  उपयो�गता  है? �ा�ा  क��जए �क कैसे?
उ�र  समाज म� लोग अपनी आजी�वका  कमाने के �लए �व�भ�  �कार क�  आ�थ�क
ग�त�व�धय� म� लगे रहते ह�। कोई व�ुओ ंका  उ�ादन  करता  है, कोई व�ुओ ंको बेचता  है या
�फर अ� काम म� लगे रहते ह�। इन  सब आ�थ�क ��याओ ंको तभी समझा  जा  सकता  है जब
उ�� �व�भ�  वग� म� �वभा�जत �कया  जाए। इस�लए �व�भ�  आ�थ�क ��याओ ंको
�ाथ�मक, ��तीयक तथा  तृतीयक �े� म� बा ँट कर उ�� समझने का  �यास �कया  गया  है।
�ाथ�मक �े� म� केवल वे ��याएँ शा�मल क�  गई ह� जो �ाकृ�तक संसाधन� का  �योग
करके ही क�  जा  सकती ह�, जैसे-कृ�ष काय�, पशुपालन  आ�द। ��तीयक �े� म� वे ��याएँ
शा�मल ह� जो �ाथ�मक �े� के संसाधन� का  �योग करके �व�भ�  व�ुओ ंका  �नमा �ण
करती ह�, जैसे-ग�े से चीनी बनाना  तथा  कपास से कपड़ा  तैयार करना  । तृतीयक �े� म�
�कसी व�ु का  �नमा �ण  न  करके केवल सेवाएँ �दान  क�  जाती ह�, जैसे-ब��क� ग, प�रवहन
तथा  संचार सेवाएँ आ�द। ये मह�पूण� ��याएँ ह� ���क अ� दोन� �कार क�  ��याओ ंका
�वकास इ�� पर �नभ�र करता  है।

औ
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�� 7. इस अ�ाय म� आए ��ेक �े�क� को रोजगार और सकल घरेलू उ�ाद  (जी०डी०पी०
) पर ही �� के��त करना  चा�हए? चचा � कर�।
उ�र इस अ�ाय  म� आए ��ेक �े� को रोजगार और सकल घरेलू उ�ाद  पर ही क� ��त
करना  चा�हए ���क ये दोन�, रोजगार और सकल घरेलू उ�ाद  म� वृ�� आ�थ�क �वकास के
�लए मह�पूण� है। यही हमारी पंचवष�य  योजनाओ ंके �ाथ�मक ल� भी रहे ह�। हमने जाना
�क तीन� �े�क� का  सकल घरेलू उ�ाद  और रोजगार म� मह�पूण� योगदान  रहा  है। समय  के
साथ-साथ तीन� �े�क� के योगदान  म� वृ�� �ई है। परंतु सकल घरेलू उ�ाद  म� सबसे अ�धक
योगदान  तृतीयक �े� का  रहा  है। हम जानते ह� �क रोजगार सभी �े�� म� बढ़ा  है �क� तु अभी भी
भारत क�  लगभग 60% जनता  �ाथ�मक �े�क म� लगी �ई है। यह सारी जानकारी हम� तभी
�मल पाई है जब हमने उनका  सकल घरेलू उ�ाद  तथा  रोजगार के �े� म� मू�ांकन  कर
�लया  है। इसके अ�त�र� ��ेक �े� को सकल घरेलू उ�ाद  और रोजगार से जोड़कर कई
ल� �ा� �कए जा  सकते ह� जैसे-गरीबी �नवारण  आधु�नक तकनीक का  �वकास तथा
आ�थ�क �े� म� �वकास क�  असमानताओ ंको
कम करना  आ�द। ��

8. जी�वका  के �लए काम करनेवाले अपने आसपास के वय�� के सभी काय� क�  लंबी
सूची बनाइए। उ�� आप �कस तरीके से वग�कृत कर सकते ह�? अपने उ�र क�  �ा�ा
क��जए।
उ�र जी�वका  के �लए काम करने वाले आस-पास के वय�� को हम �न��ल�खत आधार
पर वग�कृत कर सकते ह�
(क) काय� क�  �कृ�त के आधार पर वग�करण

1. �ाथ�मक �े�-वे सभी आ�थ�क ��याएँ जो �ाकृ�तक संसाधन� के �योग �ारा  क�  जाती
ह� उ�� �ाथ�मक �े� म� रखा  जाता  है, जैसे-कृ�ष काय�, खनन  काय�, म�  पालन
आ�द।

2. ��तीयक �े�-इस �े� म� �ाथ�मक �े� से �ा� �व�भ�  उ�ाद� का  �योग करके
�व�भ�  उपयोगी व�ुओ ंका  �नमा �ण  �कया  जाता  है, जैसे-कपास से कपड़ा  बनाना ,
ग�े से चीनी बनाना  आ�द  ।

3. तृतीयक �े�-इस �े� म� �कसी व�ु का  �नमा �ण  नह� �कया  जाता  ब��  सेवाएँ �दान
क�  जाती ह�। ये सेवाएँ �ाथ�मक तथा  ��तीयक �े� के �वकास म� मह�पूण� भू�मका
�नभाती ह�। इसके अंतग�त ब��क� ग, बीमा , रेलवे संचार एवं प�रवहन  आ�द  को शा�मल
�कया  जाता  है।

(ख) रोजगार क�  दशाओ ंके आधार पर वग�करण- रोजगार क�  दशाएँ �कस �कार क�  ह� इस
आधार पर हम इसे दो भाग� म� बा ँट सकते ह�। 1. संग�ठत �े� तथा  2. असंग�ठत �े� ।

1. संग�ठत �े�-इसम� वे ग�त�व�धया ँ आती ह� �जनम� रोजगार क�  अव�ध �नय�मत होती है तथा
इ�� सरकारी �नयम� को मानना  पड़ता  है।
2. असंग�ठत �े�-ये �े� सरकारी �नयं�ण  से बाहर होता  है। इसम� रोजगार क�  अव�ध तथा
�नयम, उप�नय  आ�द  �न��त नह� होते।

(ग) उ�ोग� के �ा�म� के आधार पर वग�करण- �व�भ�  औ�ो�गक इकाइया ँ �कसके
�ा�म� म� ह� इस आधार पर इनका  वग�करण  साव�ज�नक तथा  �नजी उ�ोग� म� �कया  जा
सकता  है। उपरो� आधार� पर हम अपने आस-पास के लोग� को इस �कार से सूचीब� कर
सकते ह�
1. �कसान
2. सरकारी �ूल के अ�ापक
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3. वक�ल
4. दज�
5. धोबी
6. डा�कया
7. ��मक
8. �ल�पक

�ाथ�मक �े�
तृतीयक, संग�ठत, साव�ज�नक �े�
तृतीयक, संग�ठत, साव�ज�नक �े�
तृतीयक, असंग�ठत, साव�ज�नक �े�
तृतीयक, असंग�ठत, �नजी �े�
तृतीयक, संग�ठत, साव�ज�नक �े�
तृतीयक, संग�ठत, �नजी �े�
तृतीयक, संग�ठत, साव�ज�नक �े� ��

9. तृतीयक �े�क अ� �े�क� से �भ� कैसे ह�? सोदाहरण  �ा�ा  क��जए।
उ�र �ाथ�मक और ��तीयक �े�क� म� �कसी व�ु का  �नमा �ण  �कया  जाता  है जब�क
तृतीयक �े� म� �कसी व�ु का  उ�ादन  नह�
�कया  जाता  ब��  सेवाएँ �दान  क�  जाती ह�। तृतीयक �े�क क�  ग�त�व�धया ँ �ाथ�मक और
��तीयक �े�क के �वकास म� मदद  करती ह�। जैसे-�ाथ�मक और ��तीयक �े�क म�
उ�ा�दत व�ुओ ंको �क� और �ेन� �ारा  एक �ान  से दूसरे �ान  पर ले जाना  तथा  बाजार
म� बेचना  आ�द  तृतीयक �े�क के �ारा  �कया  जाता  है। �ाथ�मक व  ��तीयक �े�क क�
��याओ ंम� ब�क�, टेलीफोन , बीमा  कंप�नय� क�  आव�कता  होती है। ये सभी तृतीयक
�े�क� के उदाहरण  ह�। इस �कार तृतीयक �े�क सेवाएँ �दान  करता  है �जनका  उपयोग
�ाथ�मक व  ��तीयक �े�क क�  ��याओ ंके �वकास के �लए �कया  जाता  है।

�� 10. ��� बेरोजगारी से आप �ा  समझते ह�? शहरी एवं �ामीण  �े�� से उदाहरण
देकर �ा�ा  क��जए।
उ�र ���  बेरोजगारी से अ�भ�ाय  ऐसी प�र���त से है �जसम� लोग ��� �प से काम
करते �दखाई दे रहे ह� �क� तु वा�व  म� उनक�  उ�ादकता  शू� होती है। अथा�त् य�द  उ�� उनके
काम से हटा  �दया  जाए तो भी कुल उ�ादकता  पर कोई �भाव  नह� पड़ता। भारत के गा ँव� म�
कृ�ष �े�� म� बड़े पैमाने पर ���  बेरोजगारी पाई जाती है। जैसे-भू�म के एक छोटे से टुकड़े
पर ज�रत से �ादा  ��मक काम करते ह� ���क उनके पास कोई और काम नह� होता।
इससे ���  बेरोजगारी क�  ���त पैदा  होती है। इसी �कार शहर� म� ���  बेरोजगारी
छोटी दुकान� म� तथा  छोटे �वसाय� म� पाई जाती है।

�� 11. खुली बेरोजगारी एवं ��� बेरोजगारी के बीच  �वभेद  क��जए।
उ�र  खुली बेरोजगारी- वह प�र���त �जसम� �कसी देश म� �म श�� तो अ�धक होती है �क� तु
औ�ो�गक ढा ँचा  छोटा  होता  है, वह सारी �म श�� को नह� खपा  पाता  अथा�त् ��मक काम
करना  चाहता  है �क� तु उसे काम नह� �मलता। यह बेरोजगारी भारत के अ�धकतर औ�ो�गक
�े� म� पाई जाती है।

��� या  गु� बेरोजगारी- वह प�र���त �जसम� ��� काम म� लगे �ए �दखाई देते ह� �क� तु
वा�व  म� वे बेरोजगार होते ह�। जैसे-भू�म के टुकड़े पर आठ  लोग काम कर रहे ह� �क� तु
उ�ादन  उतना  ही हो रहा  है �जतना  पा ँच  लोग� के काम करने से होता  है। ऐसे म� तीन

� �
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अ�त�र� ��� जो काम म� लगे ह� वह छुपे �ए बेरोजगार ह� ���क उनके काम से उ�ादन
पर कोई �भाव  नह� पड़ता।

�� 12. भारतीय  अथ��व�ा  के �वकास म� तृतीयक �े�क कोई मह�पूण� भू�मका  नह�
�नभा  रहा  है।” �ा  आप इससे सहमत ह�? अपने उ�र के समथ�न  म� कारण  दी�जए।
उ�र �कसी भी देश के आ�थ�क �वकास म� तृतीयक �े�क क�  भू�मका  मह�पूण� होती है।
सभी �वक�सत देश� म� सकल घरेलू उ�ाद  का  अ�धकांश भाग तृतीयक �े�क से ही �ा�
होता  है। हम इस कथन  से सहमत नह� ह� �क भारतीय  अथ��व�ा  के �वकास म� तृतीयक
�े�क कोई मह�पूण� भू�मका  नह� �नभा  रहे ह�। इस बात म� कोई संदेह नह� है �क भारत के
सकल घरेलू उ�ाद  म� तृतीयक �े� क�  भागीदारी म� वृ�� �ई है। ���क योजनाकाल के
दौरान  वष� 1973 से 2003 तक 30 वष� मे य��प सभी �े�� म� उ�ादन  म� वृ�� �ई �क� तु
तृतीयक �े�क के उ�ादन  म� सवा ��धक वृ�� �ई । इस काल म� �ाथ�मक �े�क क�
�ह�ेदारी 25% थी जब�क तृतीयक �े�क क�  �ह�ेदारी कोई 50% थी। इसी �कार रोजगार
के आधार पर तृतीयक �े� म� रोजगार वृ�� क�  दर लगभग 300 ��तशत रही है जो ��तीयक
व  �ाथ�मक �े� से कह� �ादा  है।

 
�� 13. भारत म� सेवा  �े�क दो �व�भ� �कार के लोग �नयो�जत करता  है।” ये लोग कौन
ह�?
उ�र भारत म� सेवा  �े�क म� दो �व�भ�  �कार के लोग �नयो�जत करते ह�। हम इस कथन  से
पूण�त: सहमत ह�। भारत म� ये दो �कार के लोग ह�-1. अ�ंत कुशल और �श��त ��मक, 2.

� औ �
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अकुशल तथा  अ�श��त ��मक। सेवा  के �े� म� अ�ंत कुशल और �श��त ��मक इस�लए
लगे ह� ���क आधु�नक�करण  के साथ-साथ सेवा  �े�क म� वृ�� हो रही है। सूचना
�ौ�ो�गक�  के कारण  अ�ंत कुशल ��मक� क�  सेवा  �े�क म� आव�कता  पड़ती है। दूसरी
ओर ब�त अ�धक सं�ा  म� लोग छोटी दुकान�, मर�त काय�, प�रवहन  इ�ा�द  सेवाओ ंम�
लगे �ए ह�। ये अकुशल व  अ�श��त ��मक ह�। ये लोग बड़ी मु��ल से जी�वका  �नवा �ह कर
पाते ह� और वे इन  सेवाओ ंम� इस�लए लगे �ए ह� ���क उनके पास कोई अ� वैक��क
अवसर नह� ह�।

�� 14. “असंग�ठत �े�क म� ��मक� का  शोषण  �कया  जाता  है। �ा  आप इस �वचार से
सहमत ह�? अपने उ�र के समथ�न  म� कारण  दी�जए।
उ�र असंग�ठत �े�क छोटी-छोटी और �बखरी इकाइय� से �न�म�त होता  है। इसम� �नयम� का
अनुपालन  नह� होता  है। यहा ँ कम वेतनवाले रोजगार ह�। यहा ँ अ�त�र� समय  म� काम करने,
सवेतन  छु�ी, बीमारी के कारण  छु�ी इ�ा�द  का  कोई �ावधान  नह� है। ��मक� को �बना
�कसी कारण  काम से हटाया  जा  सकता  है। असंग�ठत �े�क म� ��मक कम वेतन  पर काम
करते ह�। उनका  �ायः शोषण  �कया  जाता  है। उ�� उ�चत मजदूरी नह� दी जाती। उनक�  आय
कम होती है और �नय�मत नह� होती। इस रोजगार म� संर�ण  नह� है और न  ही इसम� कोई
लाभ है। ��

15. आ�थ�क ग�त�व�धया ँ रोजगार क�  प�र���तय� के आधार पर कैसे वग�कृत क�  जाती ह�?
उ�र रोजगार क�  प�र���तय� के आधार पर आ�थ�क ग�त�व�धय� को दो वग� म� बा ँटा  जा
सकता  है-1. संग�ठत �े�क, 2. असंग�ठत �े�क।

1. संग�ठत �े�क- संग�ठत �े�क म� वे उ�म अथवा  काय� �ल आते ह�, जहा ँ रोजगार क�
अव�ध �नय�मत होती है। ये �े�क सरकार �ारा  पंजीकृत होते ह�। उ�� सरकारी �नयम�
और �व�नयम� का  पालन  करना  होता  है। इसे संग�ठत �े�क कहते ह�। इसम�
कम�चा�रय� को रोजगार सुर�ा  के लाभ �मलते ह�। उनसे एक �न��त समय  तक ही
काम करने क�  आशा  क�  जाती है। य�द  वे अ�धक काम करते ह� तो उ�� अ�त�र� वेतन
�दया  जाता  है। वे सवेतन  छु�ी, अवकाश काल म� भुगतान , भ�व� �न�ध, सेवानुदान
पाते ह�। वे सेवा�नवृ��  पर प�शन  भी �ा� करते ह�।

2. असंग�ठत �े�क- असंग�ठत �े�क छोटी-छोटी और �बखरी इकाइय� से �न�म�त होता  है।
ये इकाइया ँ अ�धकांशतः सरकारी �नयं�ण  से बाहर होती ह�। इसम� �नयम� और
�व�नयम� का  पालन  नह� होता  । यहा ँ कम वेतनवाले रोजगार ह�। और �ायः �नय�मत
नह� ह�। यहा ँ अ�त�र� समय  म� काम करने, सवेतन  छु�ी, अवकाश, बीमारी के कारण
से छु�ी इ�ा�द  का  कोई �ावधान  नह� है। रोजगार म� भारी अ�न��तता  है। ��मक� को
�बना  �कसी कारण  के काम से हटाया  जा  सकता  है। इस रोजगार म� संर�ण  नह� है
तथा  कोई लाभ नह� है। ��

16. संग�ठत और असंग�ठत �े�क� क�  रोजगार प�र���तय� क�  तुलना  कर�।
उ�र संग�ठत और असंग�ठत �े�क� क�  रोजगार प�र���तय� म� ब�त अंतर पाया  जाता  है।
इन  दोन� �े�क� क�  तुलना  �न��ल�खत �कार से कर सकते ह�
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�� 17. रा�ारोगा०अ० 2005 (NREGA 2005 ) के उ�े�� क�  �ा�ा  क��जए।
उ�र क� �  सरकार ने भारत के 200 �जल� म� काम का  अ�धकार’ लागू करने के �लए एक
कानून  बनाया  है। इसे ‘रा�ीय  �ामीण  रोजगार गारंटी अ�ध�नयम 2005’ (NREGA 2005)
कहते ह�। इसके �मुख उ�े� �न��ल�खत ह�

1. उन  सभी लोग� को जो काम करने म� स�म ह� और �ज�� काम क�  ज�रत है, को
सरकार �ारा  वष� म� 100 �दन  के रोजगार क�  गारंटी दी गई है।

2. य�द  सरकार रोजगार उपल� कराने म� असफल रहती है तो वह लोग� को बेरोजगारी
भ�ा  देगी।

3. इस अ�ध�नयम म� उन  काम� को वरीयता  दी जाएगी, �जनसे भ�व� म� भू�म से उ�ादन
बढ़ाने म� मदद  �मलेगी।

�� 18. अपने �े� से उदाहरण  लेकर साव�ज�नक और �नजी �े�क क�  ग�त�व�धय� एवं
काय� क�  तुलना  क��जए।
उ�र साव�ज�नक �े�क-वे उ�ोग जो सरकारी तं� के अधीन  होते ह� साव�ज�नक उ�ोग
कहलाते ह�, जैसे-भारतीय  रेल, लोहा-इ�ात उ�ोग, जहाज �नमा �ण  आ�द  । साव�ज�नक �े� म�
ऐसी व�ुओ ंया  सेवाओ ंका  �नमा �ण  होता  है जो लोग� के �लए क�ाणकारी है। इनका  उ�े�
�नजी �हत या  लाभ कमाना  नह� होता  ब��  साव�ज�नक लाभ इनका  उ�े� होता  है। इस
�े� म� व�ुओ ंएवं सेवाओ ंक�  क�मत का  �नधा �रण  सरकार �ारा  �कया  जाता  है। �नजी
�े�क-वे उ�ोग जो �नजी ���य� के �ा�म� म� होते ह�

�नजी �े�क कहलाते ह�। इसम� वे उ�ोग आते ह� जो आम जनता  क�  आव�कताओ ंको पूरा
करते ह� जैसे-टेली�वजन , एयर कंडीशनर, ��ज आ�द  बनाने वाले उ�ोग। ये ग�त�व�धया ँ
�नजी लाभ कमाने के उ�े� से क�  जाती ह�। �नजी �े� क�ाणकारी काय� करने के �लए
बा� नह� है। य�द  वह ऐसा  कोई काम करता  भी है तो उसक�  अ�धक क�मत लेता  है जैसे-
�नजी �व�ालय  सरकारी �व�ालय� से अ�धक फ�स वसूलते ह�। �नजी �े� के उ�ोग� म�
व�ुओ ंक�  क�मत� का  �नधा �रण  बाजारी श��य� �ारा  होता  है।

�� औ �
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�� 19. अपने �े� से एक-एक उदाहरण  देकर �न� ता�लका  को पूरा  क��जए और चचा �
क��जएः
उ�र �व�ाथ� इस काय� को �यं कर� । सु�व��त �बंध वाले संगठन  म� वे संग�ठत �े� तथा
अ�व��त �बंध वाले संगठन  म� वे असंग�ठत �े� का  हवाला  दे सकते ह�।

 
�� 20. साव�ज�नक �े� क�  ग�त�व�धय� के कुछ उदाहरण  दी�जए और �ा�ा  क��जए
�क सरकार �ारा  इन  ग�त�व�धय�
का  काया ��यन  �� �कया  जाता  है?
उ�र साव�ज�नक �े�क क�  ग�त�व�धय� के तीन  उदाहरण  ह�-डाकघर, रेलवे तथा  ब�क आ�द।
इन  ग�त�व�धय� का  संचालन  सरकार करती है। इसके कई कारण  ह�

1. ये ऐसी चीज� ह� �जनक�  आव�कता  समाज के सभी सद�� को होती है। परंतु इ��
�नजी �े�क उ�चत क�मत पर
उपल� नह� कराते ह�, ���क इनम� �य  ब�त अ�धक होता  है।

2. कुछ ग�त�व�धया ँ ऐसी होती ह� �ज�� सरकारी समथ�न  क�  ज�रत पड़ती है। �नजी �े�क
उन  �वसाय� को तब तक
जारी नह� रख सकते जब तक सरकार उ�� �ो�ा�हत नह� करती।

3. अ�धकतर आ�थ�क ग�त�व�धया ँ ऐसी ह� �जनक�  �ाथ�मक �ज�ेदारी सरकार पर है।
इन  पर �य  करना  भी सरकार क�
अ�नवाय�ता  है।

�� 21. �ा�ा  क��जए �क �कसी देश के आ�थ�क �वकास म� साव�ज�नक �े�क कैसे
योगदान  करता  है?
उ�र �कसी देश के आ�थ�क �वकास म� साव�ज�नक �े�क का  मह�पूण� योगदान  होता  है
���क साव�ज�नक �े�क का  उ�े� लाभ कमाना  नह� होता। सभी मह�पूण� ग�त�व�धय�
का  संचालन  साव�ज�नक �े�क के �ारा  �कया  जाता  है। ऐसी ग�त�व�धया ँ �जनक�
आव�कता  समाज के सभी सद�� को होती है, जैसे सड़क�, पुल�, रेलवे, प�न�, �बजली
आ�द  का  �नमा �ण  और बा ँध आ�द  से �स� चाई क�  सु�वधा  उपल� कराना  साव�ज�नक �े�क
का  काम है। सरकारऐसे भारी �य  �यं उठाती है। सरकार �कसान� को उ�चत मू� �दलाने
के �लए गे�ँ और चावल खरीदती है। इसे अपने गोदाम� म� भंडा�रत करती है और राशन  क�
दुकान� के मा�म से उपभो�ाओ ंको कम मू� पर बेचती है। इस �कार -सरकार �कसान�
और उपभो�ाओ ंदोन� को सहायता  प�ँचाती है।
सभी के �लए �ा� और �श�ा  सु�वधाएँ उपल� कराना  जैसे �ाथ�मक काय� भी
साव�ज�नक �े�क म� आते ह�। समु�चत ढंग से �व�ालय  चलाना  और गुणा�क �श�ा  उपल�
कराना  सरकार का  कत�� है। इस �कार �कसी देश के आ�थ�क �वकास म� साव�ज�नक
�े�क का  योगदान  मह�पूण� है।

�� 22. असंग�ठत �े�क के ��मक� को �न��ल�खत मु�� पर संर�ण  क�  आव�कता  है-
मजदूरी, सुर�ा  और �ा�। उदाहरण  स�हत �ा�ा  क��जए।
उ�र असंग�ठत �े� के मजदूर� को मजदूरी, सुर�ा  और �ा� जैसे मु�� पर संर�ण  क�

ै ै
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आव�कता  है। इसे �न� �कार से �� �कया  जा  सकता  है.

1. मजदूरी-असंग�ठत �े� के ��मक� को काम करने का  समय  �न��त नह� है उ�� 10 से
12 घंटे तक �बना
ओवरटाइम के काय� करना  पड़ता  है। इन  ��मक� म� �ाय: रोजगार सुर�ा  का  अभाव
पाया  जाता  है। गरीबी के कारण  ये �ायः कम मजदूरी दर� पर काम करने को तैयार हो
जाते ह�। इस�लए इ�� इस संदभ� म� सुर�ा  दी जानी चा�हए। इनके भी काम करने के घंटे
तथा  मजदूरी �न��त होनी चा�हए।

2. सुर�ा-इस �े� के ��मक �ाय: जो�खम वाले काय� म� संल�  रहते ह� जैसे-�ट उ�ोग,
कोयले क�  खान� आ�द  म� काय� करते ह�। अत: इनक�  सुर�ा  क�  गारंटी �मलनी चा�हए।

3. �ा�-ये ��मक गरीब होते ह�। इनको पौ��क आहार नह� �मल पाता। ये �ा� के
�वपरीत प�र���तय� म� काम करते ह�। इन  कारण� से इनक�  ���त अ�ी नह� होती।
इनके �ा� के संदभ� म� भी मह�पूण� कदम उठाए जाने चा�हए। ��

23. अहमदाबाद  म� �कए गए एक अ�यन  म� पाया  गया  �क नगर के 15,00,000 ��मक� म�
से 11,00,000 ��मक असंग�ठत �े�क म� काम करते थे। वष� 1997-98 म� नगर क�  कुल
आय 600 करोड़ �पये थी, इसम� से 320 करोड़ �पये संग�ठत �े�क से �ा� होती थी। इस
आँकड़े को सारणी म� �द�श�त क��जए। नगर म� और अ�धक रोजगार-सृजन  के �लए �कन
तरीक� पर �वचार �कया  जाना  चा�हए?
उ�र

 
इन  आँकड़� के अ�यन  से यह �न�ष� �नकलता  है �क संग�ठत �े� म� असंग�ठत �े� क�
तुलना  म� कम ��मक लगे ह�। �क� तु उनक�  आय  असंग�ठत �े� से �ादा  है। इसका  यह अथ�
�आ �क असंग�ठत �े� म� काम करने वाले ��मक� को ब�त कम वेतन  �मलता  है। नगर म�
अ�धक रोजगार के सृजन  के �लए इन  तरीक� पर �वचार �कया  जा  सकता  है
उ�र  

1. �श�ा  के ��प को बदलना  होगा। �श�ा  तकनीक�  तथा  �वसा�यक हो ता�क
अ�धक-से-अ�धक लोग काम म� लग�।

2. लोग� को �रोजगार �ारंभ करने के �लए उ�चत �व�ीय  तथा  तकनीक�  सहायता
�ा� करानी चा�हए।

�� 24. �न��ल�खत ता�लका  म� तीन� �े�क� का  सकल घरेलू उ�ाद  (जी०डी०पी०)
�पये (करोड़) म� �दया  गया  है

https://www.evidyarthi.in/



11/11

 

1. वष� 1950 एवं 2000 के �लए जी०डी०पी० म� तीन� �े�क� क�  �ह�ेदारी क�  गणना  क��जए।
2. अ�ाय  म� �दए आरेख-2 के समान  इसे दंड-आरेख के �प म� �द�श�त क��जए।
3. दंड-आरेख से हम �ा  �न�ष� �ा� करते ह�?

उ�र

3. इस द� आरेख से �स� होता  है �क सकल घरेलू उ�ाद  म� जहा ँ �ाथ�मक �े� का  योगदान
58% से 27% (कम) हो गया  है, वह� ��तीयक तथा  तृतीयक �े�क� म� वृ�� �ई है। ��तीयक
�े� का  �ह�ा  14% से 25% हो गया  तथा  तृतीयक �े� का  �ह�ा  28% से 48% हो गया।

 
 




